

Toca, en representación del Comité de producción nacional, y habló con el presidente de tratados de comercio, aranceles, asuntos navales, etc. etc.

Más a la cárcel.

TYU, 22.—Ha ingresado en la cárcel de Vigo, por irregularidades administrativas, el secretario del Ayuntamiento de Oya.

En Sevilla también aprietan.

SEVILLA, 22.—Ha sido ordenado el encarcelamiento del secretario del Ayuntamiento de Pedroso, Valentín López y los concejales del mismo, Antonio Fernández y Manuel Sánchez.

Las causas de la detención obedecen a lo brillante de su labor municipal en la pasada época.

Teatro Pereda.

Terminando la actual temporada de cinematógrafo y «varietés» el próximo viernes, 26 del corriente, se inaugura la campaña teatral de invierno el sábado, 27, con el debut de la notable compañía cómico-dramática del presidioso primer actor Francisco Hernández.

No ha querido esta Empresa ofrecer al público local un conjunto cualquiera para cubrir el expediente tradicional llamado de «los Tenorios», como suele ser lamentable costumbre en esta época del año, sino qué ha contratado a esta excelente compañía, capaz de acometer con general aplauso, como lo hará, la interpretación de lo más saliente del moderno repertorio; no en balde figuran en ella nombres de tanto relieve escénico como el de Paco Hernández, primer actor y director hasta hace poco tiempo de la aplaudida

compañía del Teatro Infanta Isabel, de Madrid; María Luján, la bella y joven primera actriz que actuó con Simón Baso en la brillante temporada del Teatro Cervantes; Analia Sánchez Arillo, la famosa e inimitable actriz de carácter, que tanto prestigio atraeuó en las compañías de Lara y la Comedia, y otros muchos actores y actrices de evidible categoría.

La compañía será breve, de 16 únicas funciones, de las cuales diez serán de abono, y en ellas se pondrán en escena, además del clásico «Don Juan Tenorio», las más celebradas comedias del repertorio y los últimos y más salientes estrenos de la temporada actual en Madrid.

El precio del abono a estas diez funciones será el de nueve pesetas para plateas y palcos principales (sin entradas) y el de dos pesetas butaca con entrada, dando derecho estos abones a tener reservadas las mismas localidades para la temporada de la célebre compañía lírica de Caballé, que actuará a comienzos de año. Queda abierto este abono en la Caja Única del Teatro a las horas de costumbre, hasta el jueves 25.

Ayer, lunes, primer día en que quedó abierto el abono, han sido solicitadas bien número de localidades principales por las más distinguidas familias de la población.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA — CIRUGÍA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Avda de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

TEATRO PEREDA
Cinematógrafo y variétés.

Hoy, martes, 23 de octubre de 1923.

Tarde: a las seis y media.

Noche: a las diez y cuarto

ESTRENO de la tercera jornada en cuatro partes, de la notable película, titulada

La aventurera de Monte-Carlo

GRAN EXITO de la notable canzonista a gran voz,

MEDINA-CELI

GRAN EXITO de la eminente estrella coreográfica,

Amparito Medina

APLAUDIDAS ARTISTAS SANTANDERINAS

LA SEÑORA

+ Doña Pilar de Verastegui y Graells
ha fallecido el día 22 de octubre de 1923

A LA EDAD DE 96 AÑOS

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus sobrinos don Alberto, doña Emilia, doña Felisa y doña María de Verastegui; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades la encomienda a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, Arcos de Botín, núm. 1, al sitio de costumbre: favor por el cual quedarán reconocidos.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, del miércoles 25 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

La misa de alma hoy, a las NUEVE, en la citada parroquia.

Santander, 23 de octubre de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidos 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de ANGEL BLANCO y HORGAS.—Velasco, 6, y Burgos, 43.—Te-

LA SEÑORA

+ D. Anita Pérez Vizcaíno y Ojea
falleció en esta ciudad el 21 de octubre de 1923

A LOS 33 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposo, D. Antonio Blanchard Plasencia; hijos, Antonio, Anita y Rosario; su madre, doña Ana Ojea (viuda de Pérez Vizcaíno); hermanos, D. Pedro, D. Victor (ausente) y doña María Luisa; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la encomienda a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, martes, a las diez, en la parroquia de la Anunciación; favor por los que quedarán agradecidos.

Santander, 23 de octubre de 1923

El Excel. e Ilmo. señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-56.

La cuestión internacional**Se proclama la República rhenana.**

AQUISGRAN.—Ha sido proclamada fuerte la idea de independencia, ha la República del Rhenán, sin incidentes, ya el domingo dado el paso que se dirigió una proclama al vecindario, invitándole a sumarse al movimiento y acusando a Alemania de la catástrofe de Rhenania.

Con un orden perfecto han sido ocupadas Aquisgrán y Dusseldorf.

El movimiento estaba preparado desde el sábado, en que llegaron a Aquisgrán 150 milicianos separatistas, el jefe del Gobierno provisional invitó a la Policía a que se sumase al movimiento, haciéndolo ésta sin protestas.

El nuevo Gobierno está formado en su mayoría por industriales e ingenuos.

Acaba de fracasar el movimiento separatista rhenano, con la proclamación de la República rhenana, en Aquisgrán.

Este acontecimiento político parece ser el resultado de aspiraciones hace tiempo manifestadas y aumentadas de día en día.

En efecto, desde la firma del armisticio, las poblaciones rhenanas habían mostrado cierta agitación, observada por las autoridades de ocupación. El movimiento, siempre latente, se ha reenciudadado ahora por las medidas adoptadas por el Gobierno de Berlín, enviando allí funcionarios que adoptaban sistemas dictatoriales para hacer cumplir las órdenes emanadas de arriba.

En esto surgió la voz del doctor Dörken, escuchada con religiosidad por los rhenanos, ante la idea de una próxima República, casi a la par que temían efecto los días sangrientos de Dusseldorf. Nuestros lectores recordarán que, mientras pronunciaba un discurso el líder Matthes, la Policía hizo fuego sobre los manifestantes, hiriendo a varias personas y dando lugar a que la desesperación llenase al colmo y fuese motivo para que la opinión pública, haciendo más

el movimiento.

ESTÁ representados 42 Estados.

E'l presidente checoslovaco.

LONDRES.—Ha llegado el presidente checoslovaco, siendo recibido por el rey y el Gobierno.

En Coblenza ha comenzado la revolución.

En Maguncia, los republicanos fueron derrotados, retirándose de la población.

El Gobierno se muestra optimista con respecto a los sucesos de Rhenania, diciendo que puede darse como dominado el movimiento.

DIMISIÓN PEDIDA.

BERLÍN.—Se asegura que el dictador Von Karr, ha pedido a Stresenman la dimisión.

El ejército bávaro ha prestado en Antivari juramento ante Von Karr.

UN ROBO EN VERSALLES.

VERSALLES.—Se ha cometido un robo en el castillo.

Los ladrones se llevaron dos tesoros valorados en dos millones de francos.

LA CONFERENCIA DEL TRABAJO.

GENOVA.—Se ha celebrado la inauguración de la quinta conferencia internacional del Trabajo.

Fue elegido presidente el delegado del Japón.

ESTÁ representados 42 Estados.

E'l presidente checoslovaco.

LONDRES.—Ha llegado el presidente checoslovaco, siendo recibido por el rey y el Gobierno.

DURANTE la ceremonia rindió honores una compañía del regimiento de Infantería del Príncipe.

Firmaron el acta el doctor Linares Roivas, el capitán Sueiro y los marqueses de La Roda y de la Vega de Amzo.

La recepción de la nueva escala en Lazio el encargado electricista señor Bustamante, y hoy se verificarán las pruebas pertinentes por el ingeniero municipal don Manuel G. de la Canga.

Acerca de un pleito.

El procurador del Ayuntamiento, señor Bisbal, ha comunicado al Municipio la sentencia recalcada con motivo del pleito que sostiene la Municipalidad con el propietario de la casa habitada para alojamiento de las fuerzas de la Escuadra Real, y cuyo litigio tiene su origen en la diferencia por pago de alquileres.

En dicha sentencia se dice que la resolución de dicho pleito es competencia exclusiva del Tribunal Contencioso administrativo.

De todo esto dará cuenta la Corporación en la sesión próxima el alcalde, señor Cospedal.

La situación en Marruecos.

HA LLEGADO A LA PENÍNSULA EL PRIMER GRUPO DE SOLDADOS REPATRIADOS

La repatriación.

MÁLAGA, 22.—Han llegado 450 soldados, 2 suboficiales y 9 cabos del regimiento expedicionario de Burgos, que vienen repatriados.

Pertenecen al reemplazo de 1920.

Franco se ha casado.

LA BODA ES APADRINADA POR EL REY.

Un auto contra un árbol.

RESULTAN CINCO PERSONAS HERIDAS.

OVIEDO, 22.—Hoy se ha celebrado la boda del heroico teniente coronel jefe del Tercio don Francisco Franco, con la señorita Carmen Polo.

Apadrinaron a los contrayentes el general Losada, en nombre de Su Majestad el Rey y la madre de la novia.

Los novios salieron para el inmediato pueblo de Ullánera, donde pasaron unos días, antes de emprender el acostumbrado viaje de novios.

Durante la ceremonia rindió honores una compañía del regimiento de Infantería del Príncipe.

Firmaron el acta el doctor Linares Roivas, el capitán Sueiro y los marqueses de La Roda y de la Vega de Amzo.

Un auto contra un árbol.

RESULTAN CINCO PERSONAS HERIDAS.

EN LA TARDE DE AYER, Y CUANDO REGRESABA DE BENEDET A ESTA CAPITAL, EL AUTOMÓVIL PROPIEDAD DE DON NICASIO GÓMEZ, CON DOMICILIO EN LA VÍA CORNELIA, AL LLEGAR AL SITIO CONOCIDO POR LLANO DE LA PASIEGA, SE FUÉ EL COCHE CONTRA UN ÁRBOL, DESTROZANDOSE MATERIALMENTE Y RESULTANDO HERIDOS CINCO DE SUS OCUPANTES.

EN OTRO AUTOMÓVIL FUERON TRAÍDOS A LA CASA DE SOCORRO, DONDE LOS MÉDICOS DE GUARDIA LES ASISTIERON CONVENIENTEMENTE.

LOS HERIDOS SON LOS SIGUIENTES:

MANUEL PÉREZ ARGÜELLES, DE 39 AÑOS DE EDAD, FUÉ CAMBADO EN EL COCHE DERECHO Y EROSIÓN EN LA FRENTA.

NICASIO GÓMEZ, DE 45 AÑOS, HERIDOS CONTUSOS, CON EROSIONES EN AMBAS PIERNAS.

LUIS LLAMAS, DE 46 AÑOS, CONTUSIÓN EN LA REGIÓN GLÚTEA, HERIDA CONTUSA EN EL COJO DERECHO Y EROSIÓN EN LA FRENTA.

MIGUEL BARREDA, DE 19 AÑOS, HERIDA CONTUSA, CON PÉRDIDA DE SUSTANCIA, EN LA REGIÓN OCCIPITAL, Y RAMÓN INCERA, DE 17 AÑOS, DE EROSIONES EN LAS MANOS.

AFORTUNADAMENTE NINGUNO DE LOS HERIDOS REVISTE GRAVEDAD.

De nuestros correspondentes.**Información de la provincia.****CABEZON DE LA SAL****Herido de una pedrada.**

LA GUARDIA CIVIL HA DETENIDO AL INDIVIDUO JOSÉ GONZÁLEZ LINARES, DE 66 AÑOS, SOLTERO, NATURAL DE BARROS, POR HABER CAUSADO UNA HERIDA EN LA CABEZON DE LA SAL, CON UNA PIEDRA, AL INDUSTRIAL DE DICHA VILLA, DON EDUARDO DÍEZ GUTIÉRREZ, DE 67 AÑOS.

EL AGRESOR HA SIDO PUESTO A DISPOSICIÓN DEL SEÑOR JUEZ MUNICIPAL.

AMPUERO**Una paliza.**

VIRGINIA CANTERO GUTIÉRREZ, DE 12 AÑOS, Y SU HIJO, BENITO GUTIÉRREZ, LA EMPREDIERON A GOLPES CON CONCEPCIÓN GIL VÁZQUEZ, PRODUCIENDOLE VARIAS LESIONES EN LA CABEZA, DE LAS QUE FUÉ ASISTIDA POR EL MÉDICO TIJUAR.

ESTE FACULTATIVO LA APRECIO CONSIDERABLEMENTE, Y FUÉ CALIFICADA DE PRONÓSTICO RESERVADO.

LA BENEVENTINA DEFUVO A LOS AMPUEROS, LLEVÁNDOLOS A LA PRESENCIA JUDICIAL.

Ricardo Ruiz de Pelón**CIRUJANO DENTISTA**

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Información deportiva.

Ha quedado zanjado satisfactoriamente el incidente entre los cronistas y el "Racing Club".

New-Racing, 7.—Unión Club, 0.
Escaso fué el público que acudió el domingo a los campos de Sport para presenciar la competición de campeonato entre los equipos de la serie B del Astillero y New-Racing de Santander. Y esa ausencia de los aficionados fué una verdadera pena, porque los que no quisieron molestar se dirigieron hasta el Sardinero perdiendo un precioso encuentro, sobre todo en todo el primer campo y en más de la primera mitad del segundo, en cuya setenta minutos hubo una interesantísima lucha entre la fuerza y el desmedido y la ciencia depurada que pusieron a contribución los del Astillero y los de Santander, respectivamente.

El encuentro comenzó imponiendo los santanderinos su mayor peso y dominando durante unos minutos, los pocos que los new-racinguitas tardaron en reaccionar y serenarse, logrado lo cual, comenzaron el desarrollo de su maravillosa técnica y precisa exhibición de balonpié, reposadamente, tranquilamente, sin aceleramientos, en juego de pases largos, matemáticos unas alas, unas veces, y otras, en juego corto por el centro, impusieron un dominio neto a sus contrarios, como resultado del cual, señaló el tanteador un rotundo siete a cero en su favor, muy merecido.

Y lo verdaderamente interesante de este encuentro, con serlo mucho la magnífica exhibición de balonpié hecha por los muchachos del New-Racing, lo fué a nuestro modo de ver, las veces el entusiasmo que demostraron los del Unión Club, sin desmayar un solo momento en su deseo de aminorar la derrota y aun de mejorar en su favor el resultado de la competición, hasta que al final las postimerías del encuentro avivaron de la imposibilidad de un noble intento ante la desesperanza en la lucha impuesta por la falta de dos jugadores, expulsados por el árbitro y el agotamiento completo de sus facultades.

Otro aspecto también interesante de este partido fué el de que, a pesar de ser de campeonato y el de la energía y el gran tren con que fué llevado, se jugó por ambos bandos con extraordinaria nobleza, digna de todo elogio.

Los tantos conseguidos por el New-Racing lo fueron: dos, el primero y el cuarto, de penalty, y los otros cuatro de manera precisamente impecable. En un avance a fondo, el balón vino del ala izquierda, y Carral, rematando rápidamente, de cabeza, marcó el segundo tanto; el tercero fué dado a un largo pase desde el centro del campo recogido por Sierra, que centro, devolviendo apuradillo un pase para que Sierra vuelva a hacerse con el balón, centro corto y Bueno introduce el esférico en la red de un solo rasgo; Bueno ejecuta casi sobre la misma línea del área de penal un chut tan rápido y tan colocado, que ni el portero ni los defensas que con él guardaban la red vieron pasar el balón; en otro avance a fondo se ve a Bueno ante la meta contraria, a muy poca distancia de ella y con el esférico en los pies, pero advirtiendo que por estar muy cubierto no puede marcar, hace un pase atrás, y Santamaría, que está desmarcado, consigue el sexto gol. El séptimo no recordamos cómo fué por no encontrar las notas que a él hacen referencia.

De los chicos del Unión Club, todos realizaron en coraje y entusiasmo, si bien ancluyeron los diez muy escasos de ciencia, y díjimos los diez, porque hubo uno que demostró saber lo que era el deporte que practica, y fué el portero, que, a pesar de las veces que el balón pasó sus dominios, tuvo una excelente actuación. De los del New-Racing, todos rivalizaron en ciencia, y algunos bajaron del conjunto fueron al medio centro y los dos defensas, los demás, a excepción del extremo izquierdo, que se dejó dominar por el mismo, tuvieron una tarde estupenda. Sentimos tener que decir, porque la conciencia nos lo impone así, que el portero, Alejandro Quintana, no nos gustó. Creemos sinceramente, amigo Alejandro, que la excesiva rigurosidad, la autoridad desmedidamente empleada pueden ser en ciertos momentos perjudiciales; hay que tener más serenidad, más equanimidad y ser, a veces, algo transigentes para evitar complicaciones de mayor cuantía. Las leyes, en efecto, han sido dictadas para ser aplicadas, pero también fueron creados los jueces para interpretarlas sin vehemencias ni penalidades. Ayer, gracias a la seriedad de algunos directivos del Unión Club, se evitó a éste el serio contratiempo a que estuvo abocado, no por la vehemencia del árbitro, pero sí por



PARTIDO DE CAMPEONATO, SER E B NEW-RACING—UNION CLUB DEL ASTILLERO.—Bueno jugó todo el partido demostrando su gran conocimiento y entusiasmo, haciendo matemáticos pases a sus compañeros.

(Foto Samot.)

Barreda y Muriedas, empatan

El resultado poco halagüeño que obtuvo el Club Barreda Sport en su partido de campeonato con el Reinosa F. C., hacia presumir una fácil victoria del Muriedas F. C. sobre él. Sin embargo, en el match jugado el domingo en el campo de su propiedad hemos sido sorprendidos con un empate, conseguido a duras penas en las postrimerías del partido por el Muriedas. El Barreda, en su propio terreno, ha hecho una exhibición magnífica, ha tenido en jaque a su contrario y le ha obligado a emplear toda su energía y entusiasmo para no salir derrotado. Del pugilato habido, el aficionado ha salido beneficiado con un buen encuentro, noble, de dominio indistinto, de gran movilidad, con bellezas deportivas y con toda la emoción que proporciona la lucha de campeonatos.

Tuvo el primer tiempo más ciencia futbolística que el segundo. Todos los equipiers rivalizaban en hacer los ataques con la mayor perfección posible, buscando su colocación y templando en el pase, empleándose a fondo cuando descubrían el punto débil del enemigo. Por eso el primer tiempo fué más hermoso. El segundo se caracterizó por el empeño que tuvo cada Club en ganar el partido. Se preseñó de toda justicia para dar paso a la energía, al coraje, al afán del triunfo. Y ello fué iniciado cuando, por virtud de un penalty, el Barreda marcó el primer tanto de la tarde. Su rival reaccionó y en ataques brioso llegó repetidas veces al marco adverso. Por ambas partes hubo maltratarse, sino con la sana intención de pegar, como lo disponen las leyes del fútbol, cosa que olvidan muchos al vestir la camiseta.

Culpa de ésto también la tiene quien desde los asientos alienta al jugador. Socios o admiradores; admiradores o público, debe de contemplar la lucha más serenamente y tomar buena dosis de calma para que sus nervios no sufran los efectos «pasionales», que hasta resultan ridículos cuando se revisten de cierta autoridad... deportista.

Y ya dejó antedicho. Se celebró el encuentro y resultó vencedor el Racing por dos tantos a cero, y, por lo tanto, suponemos que nuestra flamante Federación Regional Cántabra concederá el título de campeón campurriano al que consiguieron las dos victorias: al Racing Club.

Del Deportivo volvemos a mencionar a Díaz por su acertada labor en el marco; a Rayón le recomendamos, ya que nos gustó, que si piensa seguir jugando, que no olvide los enfrentamientos, puesto que le hemos encontrado

Con el tanto con que encabezamos estas líneas dió fin el segundo encuentro que se celebró en los campos de San Francisco, a las once de la mañana, por tener que celebrarse por la tarde el de los que se dicen «ases» de la serie B.

Aparte del huracanado viento que reinó, el partido ha tenido una gran lucha de duro, sucio y violento por parte de los jóvenes deportistas y no sabemos si fué por benevolencia o negligencia, que el árbitro no quiso o no pudo cortar, cosa que censuramos, puesto que «el punto» más esencial en estos torneos es el de no consentir que los jugadores salten al campo con el ánimo de maltratarse, sino con la sana intención de pegar, como lo disponen las leyes del fútbol, cosa que olvidan muchos al vestir la camiseta.

Colpa de ésto también la tiene quien desde los asientos alienta al jugador. Socios o admiradores; admiradores o público, debe de contemplar la lucha más serenamente y tomar buena dosis de calma para que sus nervios no sufran los efectos «pasionales», que hasta resultan ridículos cuando se revisten de cierta autoridad... deportista.

Y ya dejó antedicho. Se celebró el encuentro y resultó vencedor el Racing por dos tantos a cero, y, por lo tanto, suponemos que nuestra flamante Federación Regional Cántabra concederá el título de campeón campurriano al que consiguieron las dos victorias: al Racing Club.

Del Deportivo volvemos a mencionar a Díaz por su acertada labor en el marco; a Rayón le recomendamos, ya que nos gustó, que si piensa seguir jugando, que no olvide los enfrentamientos, puesto que le hemos encontrado

falto de ello; a Angelito, que procure deshacerse del miedo, y al resto del equipo, no siendo Ríos y López, a descansar.

Del Racing, todos cumplidores, aunque suponemos que no se habrán roto la cabeza pensando en la forma y manera para vencer al Deportivo.

Por el momento, hagamos punto sobre nuestros comentaristas, que, dios mediante, tendremos mejor ocasión para juzgar al equipo campeón y las cosas que al pie de estos dos encuentros se forjaron.

Eclipse F. C. vence al Reinosa F. C.

A las tres y media de la tarde, y también en el campo de San Francisco, se celebró el ansiado encuentro entre estos dos equipos de la serie B.

Asistió, aunque la tarde estuvo desagradable, numeroso público, que, con gran corrección, juzgó las fases del encuentro, dejando en el tintero las palabras de elogio que merecen más de cuatro que, desde el «palco escénico», quieren ridiculizar su presencia ante los ojos de los forasteros y de la misma afición deportiva.

El partido (según la tijera que lo juzga), para nosotros, ha tenido varios altibajos. El primero, al que siempre sufre los apóstoles de público y jugadores mismos: ha sido el arbitraje que corrió a cargo de Romualdo Balbás, que fué justo y acertado, y tan así, que lo que se diga es poco para encomendar sus «atados» silbidos. Lo segundo es para mencionar el paso del Eclipse por la villa y la brillante tarde que ha tenido.

La fama con que presentan a este equipo quedó sellada con una educación grandiosa, tanto deportista como personal, cosa que sinceramente a los valientes chicos del Eclipse. Y la tercera (y triste es confesarlo) el «tostón» con que nos obsequiaron los mozos campurrianos, que, mirándolo por donde lo miremos, no vemos por casualidad las tardes tan brillantes que nos cuentan.

Tres tantos a favor del Eclipse por uno los del Reinosa fueron los marcados. El primero y único de los reinosanos lo marcaron en el primer tiempo, terminando así este campo.

Y fué en el segundo en donde los eclipsistas se marcaron su tres tantos, ante la expectación de todos. ¿Cañas?

¿Qué se puede esperar de un equipo en que su línea de delantera se declara la peor del mundo? ¿Qué se puede esperar de un portero que hasta el aire del balón le molesta? Pues solamente el fracaso y la ridiculez, puesto que no basta que hablamos mucho y pidamos más si cuando las ocasiones son como la presente no se corresponde como se merece.

Y ha sido la pareja Morante-Martínez la que sostuvo y cumplió. Los que rieron, a una altura grandiosa que, en unión de Venancio, de este pequeño pero muy grande jugador, fueron los que, con vergüenza, procuraron que la derrota no fuera de las de época.

Hay más; pero ese más lo dejaremos para otro día, que es lo mejor.

Del Eclipse diremos que gustó muchísimo su conjunto; pero dejemos estas apreciaciones, ya que cronistas más consagrados los han juzgado, distinguendo los defensas, medio izquierdo, extremo izquierdo y centro delantero.

ZERAUS**Montaña Olimpia-Igollo.**

A las tres y media, bajo las órdenes de don Fernando G. Madrazo, y ante numeroso público, tuvo lugar este interesante partido de campeonato.

En el primer campo correspondió el dominio a los olímpicos, salvo algunas peligrosas escapadas, entre ellas una que Herrero, sorteando bonitamente a Fidel Ortiz, regresó de África. Los defensas del Montaña, se colocó frente a «Lih», que, tirándose valiente, a los pies, le arrebató un tanto segurísimo. Durante este tiempo se tiraron ocho corners al Igollo y un penalty al Montaña, que fué parado, terminando esta primera parte del encuentro con un goal a favor del Montaña.

Al dar principio el segundo tiempo se presentó en el campo por los señores Madrazo y Montoya, y en honor de los jugadores, el gran Victoria Otero, tributándose una gran ovación por su reciente triunfo.

A continuación se da la salida para el segundo tiempo, durante el cual los olímpicos acentúan su dominio. Llegando a marcar hasta el número de cuatro goals, que fueron introducidos por Manolín P. Hernández y Sobremazas, y un penalty, que el portero del Igollo paró muy bien, y con el resultado de cuatro a cero terminó este interesante encuentro, saliendo todos satisfechos.

Esto gusta a todos, por que además de ser muchachos que se consagran desinteresadamente al deporte, dan en muchas ocasiones alto ejemplo de amor y sacrificio a las colores de su Club.

Quedaron empatados a un goal, con

cuyo resultado fueron defraudadas las esperanzas de los «Esperanistas», que habían pregonado un cinco a cero a su favor. ¡Nada menos!

MONTOYA**EN LOS CORRALES****Granada F. C., 3-Buelna Sport, 4.**

Contienden en partido amistoso el Granada F. C., de Torrelavega, y el equipo local, que presenta una regular alineación.

Escogen campo los del Buelna, llevándolo «en contra de viento y cara al sol», el colmo y sacan los forasteros, que a gran «train» y haciendo bonitas jugadas, se aproximan a los dominios de Mihambres, despidiendo bien la defensa. Ataque del Buelna a fondo; pero el esférico no encuentra los pies de los extremos, y vuelve a los dominios del guardameta local, que salva apuradamente la situación.

Los del Granada desarrollan bonito juego de pases y combinaciones, que el público aplaude con entusiasmo.

En uno de esos ataques, en los que siempre sobresalió la codicia, el extremo izquierdo se escapa e internándose hacia el marco introduce la pelota a los cascos metros del «goal», apuntándose el primer tanto.

El dominio corresponde más al Granada y su clase de juego sobresale más por la malísima labor del ala derecha del Buelna, que no da una pelota. Y así se apuntan el segundo «goal» al castigar una mano, dada por un defensa en el área de «penal».

Unos minutos más y los locales, en una excelente arrancada llevada hasta la meta contraria, logran el tanto del honor mediante una bolea de Arcas, terminando la primera parte con dos tantos el Granada y uno el Buelna.

En el segundo tiempo los de casa salen decididos por la victoria, lanzándose rápidamente sobre la meta del Granada, lanzando buenos «shots», que los granadinos salvan comprometidamente. Ante la constante presión de los buelistas, los forasteros sacan a relucir el juego suizo, que estropea su buena actuación, dando motivo a que se les castigue con otros dos «penaltys» por «hands» en el área peligrosa, castigos que bien ejecutados por Mazarrasa, valen a los «caseros» dos tantos más, dandoles la victoria.

Avanza el Granada, haciendo combinación; se origina un tremendo «flop» en los dominios de Mihambres y se apuntan el tercer «goal», ante la indiferencia del «goalkeeper» local, que no hace por la pelota.

El «match» dió fin con el resultado anotado al principio.

De ambos «cances» el que ha desarrollado mejor clase de juego ha sido el Granada, que en todo momento y sobre todo en la primera parte del encuentro, ha hecho bonitas jugadas, que les han valido muchos aplausos. Al final llegaron agotados y jugaron abusando del codilleo y demás martilladas que nadie les servirán nunca si los contrarios hacen lo mismo. De sus elementos se destacó el portero, que paró bien; el medio centro y los extremos, dos quienes han decidido la victoria.

Y ha sido el Granada, haciendo combinación; se origina un tremendo «flop» en los dominios de Mihambres y se apuntan el tercer «goal», ante la indiferencia del «goalkeeper» local, que no hace por la pelota.

Los de Buelna jugaron malamente; cada vez parece lo hacen peor y si siguen así me parece que los aficionados les van a aplaudir muy poco; bien es verdad que ayer no alinearon más que siete «equipiers»; los demás, gente nueva, no hicieron más que cumplir. Sobresalaron los defensas, el medio centro y el izquierdo, los interiores y Mihambres, que hizo algunas buenas paradas; los demás, no hicieron nada.

EL DUENDE DE BUELNA

Los Corrales, 23 octubre 1923.

Una buena noticia

Y es para la afición montañesa y particularmente para la santanderina. En breve el gran «back» racinguista, Ramón Santisteban, y el estupendo interior Fidel Ortiz, regresan de África. Posiblemente el día 29 partirán de Melilla y llegarán a nuestra ciudad para seguidamente empezar a defender los colores racinguistas. ¡Ojalá estas noticias se confirmen en plazo breve!

DE TORRELAVEGA

En los Campos del Malecón se celebró el domingo un interesante partido de campeonato entre los equipos locales Deportivo y Esperanza, de la serie C.

Había despertado este encuentro bastante interés, por tratarse de dos Clubs que con elementos de casa van a la lucha con entusiasmo de aficionados que solo ansian salir triunfantes y avanzar en el camino de la perfección futbolística, para mañana poder pertenecer a equipos de nombre.

Esto gusta a todos, por que además de ser muchachos que se consagran desinteresadamente al deporte, dan en muchas ocasiones alto ejemplo de amor y sacrificio a las colores de su Club.

Quedaron empatados a un goal, con cuyo resultado fueron defraudadas las esperanzas de los «Esperanistas», que habían pregonado un cinco a cero a su favor. ¡Nada menos!

El Deportivo marcó su goal en un

avance bien combinado; en cambio, el tanto del Esperanza se debió a un jugador del Deportivo. Además, el Deportivo tiró un «penalty», que fué fuera.

Creemos sinceramente, que en el Esperanza hay algunos jugadores bastante buenos; pero que no darán más de si. En su mayoría no existe conocimiento alguno de juego. El mejor de éstos fue Ibarro.

El Deportivo está constituido por muchachos muy jóvenes que comienzan ahora a conocer algo de fútbol; pero si siguen entrenándose con asiduidad y estudian jugadas y combinaciones, podrán llegar a dar ruido entre los equipos que de su serie hay en la provincia. El mejor de éstos fué su portero, que actuó colosalmente.

Felicitamos muy de veras a su entrenador, Agustín Pérez.

Arbitró a gusto de todos el señor Gacituga, del Colegio de árbitros de Santander.

KODAK

Asunto resuelto.

En los semanarios «Sport Montañés» y «Noticiero Montañés» y en el diario local «La Atalaya», por no haberla podido retirar a tiempo, aparece un manifiesto dirigido a la afición deportiva montañesa y firmado por los cronistas santanderinos, en el que dan cuenta de su actitud ante ciertos incidentes sucedidos entre el señor Beraza y el Real Racing Club, entre el presidente de esta Sociedad, como consejero de «El Diario Montañés» y el redactor deportivo del mismo, señor San Vicente, y los cronistas deportivos y la Directiva del Real Racing Club.

Reunidos tres representantes de los citados cronistas y tres de la Sociedad Racing Club, presididos por dos personas neutrales nombradas por ellos, acuerdan publicar esta nota aclaratoria a los citados incidentes y reparar a cuantas ofensas se pudieren haber preferido y, por unos y otros, se hace constar:

Que la Sociedad Real Racing Club, al expulsar de su local al señor Beraza, lo hizo como ex empleado de dicha Sociedad y nunca como cronista, y con esto ratifican la carta enviada a los redactores deportivos ya que éstos tienen siempre abiertas las puertas de aquellos salones cuando lo deseen, y que en tal sentido una de las personas neutrales queda autorizada para expresarle al señor Beraza este acuerdo.

Si el señor presidente del Racing Club, como consejero de «El Diario Montañés», pudo plantear al redactor deportivo del citado periódico el dilema de solidarizar con sus compañeros o aceptar el criterio de independencia que, a su juicio, debía tener el citado periódico, una vez que el citado redactor optó por lo primero, llegando a su separación del citado periódico, el propio señor consejero, vista la presente nota, invita de nuevo al citado cronista a continuar en el periódico.

Los cronistas deportivos retiran, por su parte, cuantos juicios que en relación a la Directiva del Racing Club y a su presidente expresan en el manifiesto publicado, declarando públicamente su reconocimiento a la educación, caballerosidad y buen proceder, lo mismo colectiva que particularmente de todos sus miembros.

Queda perfectamente aclarado el que los directivos del Real Racing Club no expulsaron del local al redactor deportivo y los cronistas reconocen que cuantos actos realizaron aquéllos en la vida de la Sociedad lo hicieron siempre inspirados en el mejor deseo y convencidos de que sus decisiones eran necesarias para el mejor desenvolvimiento de la Sociedad, por lo que han llegado a los mayores sacrificios.

Final.

Los cronistas acuerdan también el no publicar el citado manifiesto en el resto de los periódicos y en su lugar esta nota aclaratoria.

POR TELÉFONO

El Racing en Madrid.

MADRID, 22.—Ante un público numerosísimo tuvo lugar el pasado domingo en el campo del Racing, de Madrid, un partido de foot-ball entre el equipo propietario y el Real Racing, de Santander.

Al salir al campo los forasteros son objeto de cariñosa ovación.

Cinco minutos solamente se llevaban de juego cuando los santanderinos consiguieron apuntarse el primer tanto.

Siguen haciendo jugadas vistosas, sin conseguir ni uno ni otro de los equipos hacer variar este resultado.

El segundo tiempo comenzó movidísimo y en un avance, después de un gran centro del extremo derecha, el Racing madrileño consigue el empate.

Los santanderinos, tras un «shoot», admirable de Oscar, se apuntan el segundo tanto, en medio de una gran ovación.

Sigue el juego, llevándose admirablemente por los santanderinos. Oscar lanza un cañónazo formidable, que para admirablemente el guardameta madrileño.

Después de este saque hay un avance magnífico de los madrileños, mediante el cual consiguen el segundo tanto.

En un «penalty», que fué objeto de discusión, Caballero logra el tercer goal, pocos momentos antes de terminar el encuentro.

La afición salió satisfechísima, haciendo grandes elogios del equipo mon-



PARTIDO DE CAMPEONATO, SERIE B SIEMPRE ADELANTE—CULTURAL DE GUARNIZO.—El portero de la Cultural salva una situación comprometida de certero punterazo.

(Foto Samot.)

santanderino, en el que se destacaron Oscar, que estuvo hecho un chutador estupendo, con sus compañeros de línea Rufino Gacituga y Amós; la linea de medios y los defensas.

De los madrileños, magnífico el conjunto y sencillamente colosal el guardameta, que con su actuación evitó la derrota de su equipo.

El referé, mal.

Otro partido en Madrid.

MADRID, 22.—En el campo de la Unión Sporting Club se ha celebrado un encuentro entre este equipo y la Real Sociedad Gimnástica Española.

En el primer tiempo el dominio fué de la Gimnástica, que hizo un trato de «penalty».

El portero de la Unión recibió una patada en el pecho, que le tuvo un buen rato sin poder respirar.

En el segundo tiempo, Navarro, de la Unión, hizo un goal desde medio campo, terminando el encuentro con el empate a un tanto.

EN BARCELONA

BARCELONA, 22.—El resultado de los partidos del domingo ha sido el siguiente:

Barcelona, dos tantos; Sabadell, uno. Español, dos tantos; Martínez, cero. Europa, cinco tantos; Unión, de Sans, uno.

Carrera de automóviles.

BARCELONA, 22.—Se ha verificado la carrera de automóviles organizada por la Peña Rhin.

En representación del Rey asistió el capitán general interino, señor Barrera.

También asistieron el gobernador, el jefe de Estado Mayor, el secretario del Gobierno y demás autoridades.

Rindió honores al general Barrera una sección del regimiento de Caballería de Treviño, con estandarte y banda de trompetas.

Lotería nacional**Lista completa del sorteo verificado ayer.**

PRIMER PREMIO
Número 8.674, con 150.000 pesetas. 478 137 348 455 452 436 581 030 459

Cartagena, Barcelona.

SEGUNDO PREMIO
Número 18.297, con 70.000 pesetas. 922 744 191 222 925 118 193 310 802

Vitoria.

TERCER PREMIO
Número 528, con 30.000 pesetas.—Sevilla, Madrid, Oviedo.

CUARTO PREMIO
Número 18.178, con 10.000 pesetas. 975 117 449 929 401 069 344 826 337

Las Palmas.

Premiados con 2.500 pesetas.
10.797.—Jimena de la Frontera, Cartagena, Málaga.

16.044.—Caspe, Madrid, Valencia.

21.751.—Vejez de la Frontera, Valladolid, Lequeitio.

13.812.—Algeciras, Madrid.

17.237.—Alicante, Barcelona, Valencia.

4.562.—Almería, Barcelona, Valencia.

1.907.—Málaga, Madrid.

19.524.—Calahorra, Vich, Málaga.

21.136.—Gijón.

21.783.—Garrucha, Madrid, Cartagena.

1.314.—Pamplona.

13.132.—Granada, Madrid, Eibar.

Premiados con 500 pesetas.

DECENA
38 65 11 48 32 64.

CENTENA
190 429 501 535 937 684 292 942 940.

114 213 276 714 243 182 156 398 740.

832 531 655 723 551 239 946 350 326.

821 933.

MIL
163 821 999 972 852 287 456 002 290.

526 224 243 952 837 848 646 764 606.

502 817 959 304 208 384 031 325 528.

133 909 173 825 442 388 576 648 947.

621 526 236 371 327 148 479 246 476.

287 990 463 802 469 052 532 671 080.

805 928 673 712 085 105 936 460 844.

ONCE MIL

208 790 804 779 534 995 551 784 966.
486 035 834 139 871 315 354 100 039.
343 332 592 487 937 521 686 130 371.

907 526 632 705 338 831 500 667 484.
151.

DOSC MIL
897 637 510 610 364 140 779 993 435.
234 398 253 021 422 615 587 084 184.

586 062 583 810 414 701 315 599 246.
276 000 967 247 797 945 077 539 027.

280 734 468 009 555.

TRECE MIL
829 836 229 298 844 799 472 139 745.
282 000 202 695 950 762 032 825 588.

664 718 272 627 529 888 796 043 593.
234 693 600 268 558.

QUATRO MIL
568 390 493 534 722 944 936 240 379.
496 550 734 082 907 571 353 637 915.

080 797 490 477 942 767 110 408 434.
529 341 045 879 910.

QUINCE MIL
601 049 120 754 180 792 228 309 555.
089 531 634 422 105 764 841 432 720.

528 518 818 642 800 705 743 011 076.
665 829 587 503 723 669 998 472 871.

638 212 474.

DIEZ Y SEIS MIL
751 049 120 754 180 792 228 309 555.
089 531 634 422 105 764 841 432 720.

528 518 818 642 800 705 743 011 076.
665 829 587 503 723 669 998 472 871.

638 212 474.

DIEZ Y Siete MIL
530 581 243 139 233 325 899 697 037.
959 239 561 420 446 660 891 389 801.

889 228 013 004 394 836 288 711 793.

774 559 164 794 799 185 349 988 635.
001 118 058 752 406 262 200 974 816.

572 684 463.

DIEZ Y OCHO MIL
993 091 994 193 630 222 965 650 895.
632 063 159 910 371 442 146 642 588.

329 565 607 674 724 713 802 775 118.

346 291 586 013 279 466 545 216 158.
289 435 384 003 358.

DIEZ Y NUEVE MIL
820 746 174 991 677 485 499 619 982.
030 686 612 938 391 289 582 085 808.

890 395 135 027 415 136 912 757 258.

230 307 442 600 545 295 636 820 955.
471 913 192 522 102 407 946 088 442.

BOLSAS Y MERCADOSDEL BANCO DE SANTANDER
(INFORMACIÓN)

MADRID

DIA 20 DIA 22

Anterior, serie F.	70 60	70 15
E.	70 60	71 2
D.	70 6	70 25
C.	70 6	70 43
B.	70 6	70 40
A.	70 75	70 43
G y H.	70 5	70 40
Anterior (partida).	84 6	84 50
Amortizable 1920 F.	94 0	94 50
E.	94 0	94 50
D.	94 0	94 50
C.	94 0	94 50
B.	95 00	95 00
A.	95 00	95 00
1917	95 00	94 80
Fondos enero	101 2	101 20
febrero	102 15	102 20
octubre	200 00	200 00
Cédulas Banco Hipoteca-	90 25	90 50
do 1 por 100	99 2	99 25
do 5 por 100	110 0	110 00
ACCIONES	573 00	500 00
Banco Hispanoamericano	100 00	100 00
Banco Español de crédito	146 00	146 00
Banco del Río de la Plata	225 00	223 00
Banco Central	116 00	100 00
Bancos	25 00	25 00
Anarcera (preferentes)	86 00	86 00
(ordinarias)	00 00	00 00
Norte	00 00	00 00
Alicante	00 00	00 00
OBLIGACIONES	00 00	00 00
Anarcera sin estampillar	00 00	00 00
Mines del Río	90 00	97 50
Alacant primera	285 00	285 00
Asturias	64 25	64 30
Norte 6 por 100	00 00	62 00
Norte 6 por 100	102 00	102 15
Norte 6 por 100	103 00	100 00
Asturiana de minas	00 00	99 00
Tangier Fez	98 00	00 00
Hidroeléctrica española	00 00	00 00
Cédulas argentinas	2 50	2 50
Franco (París)	44 35	43 50
Dólares	33 62	33 80
Marcos	7 440	7 425
Franos suizos	00 00	00 00
Franos belgas	33 50	33 55
DE SAN ANDER	00 00	00 00
Interior 4 por 100; a 70,35 y 70,40	00 00	104,800 pesetas.
Amortizable, 1920; a 94,80 por 100;	00 00	17,500.

DE SAN ANDER

Interior 4 por 100; a 70,35 y 70,40

a 100; 104,800 pesetas.

Amortizable, 1920; a 94,80 por 100;

17,500.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 77.

Ayuntamiento de Bilbao, 97,90.

ACCIONES

Crédito de la Unión Minera, 565 y fin del corriente, 365.

Banco Español del Río de la Plata, de a 100 pesos nominales, moneda nacional, liberales, primera emisión 1 a 500,000, y segunda emisión de 500,001 a 929,287, en títulos de 5, 10, 50 y 100 acciones, 224 y 225.

Banco Urquiza Vascorregado, 204.

Bilbao a Portugal, 600.

Bilbao

Norte de España, 305,50, 305 y 305,25.

Marítima Unión, 145.

Vasco Asturiana, 275.

General de Navegación, 75.

Oeste de Sabores y veneros, 400.

Altos Hornos de Vizcaya, 109 y fin del corriente, 109.

Papelera Espanola, números 1 a 80,000, 86.

OBLIGACIONES

Tudela a Bilbao especiales, 89,50.

Asturias, Gijón y León, primera hipoteca, 62,75 y segunda hipoteca 1,55.

Norte, primera serie, primera hipoteca, 64,40.

Zaragoza, Pamplona y Alsausa, primera hipoteca, 64,45.

Especiales Norte, 6, números 1 a 100,000, 102,25.

Madrid, Zaragoza y Alicante, serie G, 99,90.

Valladolid a Ariza, serie A, 90,50.

Hidroeléctrica Española, 84,50 y se pide B, 98,50.

Altos Hornos de Vizcaya, 95.

Unión Resinera Española, 98,25.

Siderúrgica del Mediterráneo, 97,80.

CAMBIOS

Paris, cheque, 43,95.

ELECTRA DE VIESGO

SOCIEDAD ANÓNIMA

CAPITAL: 35.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESMOLIDADO

Suscripción pública de 20.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas cada una, con un interés de 6 por 100 anual.

La Sociedad **ELECTRA DE VIESGO**, para consolidar su deuda flotante, ha creado, por escritura otorgada el 16 del corriente mes, ante el Notario de Madrid, don Dimas Adanez y Horcajuelo, 50.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, con garantía hipotecaria de los bienes de la Sociedad, con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres, en 1 le enero y 1 de julio, siendo, por excepción, trimestral el primer cupón el 1 de enero próximo. La amortización se verificará en 50 años, reservándose la Sociedad la facultad de amortizarlas antes de dicho plazo.

La recaudación actual de la Sociedad garantiza ampliamente el pago de todas sus cargas financieras, pues cubiertos los gastos de explotación y a anualidad de sus obligaciones, incluida la de esta emisión, queda un remanente de más de millón y medio de pesetas.

Con los nuevos suministros concedidos en cantidad importante, entre ellos el convenido con la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, para la tracción eléctrica de los trenes en el Puerto de Pajares, cuya electrificación quedará en breve terminada, y sin contar con suministros próximos a concertarse, la cuadra excederá de 7.000.000 de pesetas en 1924, por lo que en dicho ejercicio quedará un remanente de provisiones.

Los pagos se efectuarán:

50 pesetas en el acto de hacer el pedido.

43,75 el día 2 de noviembre próximo, contra entrega de los resguardo-

res, y el resto de los pagos de provisiones.

En el Banco Mercantil y sus sucursales se reciben suscripciones.

La suscripción quedará cerrada en cuanto se hayan suscripto los 20.000 títulos, no efectuándose, por tanto, sorteo.

Se solicitará la admisión a la cotización oficial en las Bolsas y su publicación en el Banco de España.

Santander, 17 de octubre de 1923

La labor de los tenientes de Alcalde

Una inspección a la pesquería.

El teniente del alcalde, señor Cortiguera, acompañado del veedor municipal señor Inda, y de los auxiliares del ingeniero fiel-contraste, gira anteayer su primera y definitiva visita de inspección a la pesquería.

No quedó el señor Cortiguera muy satisfecho impresionado de las condiciones en que se encuentra dicha mercadería, tanto por lo que se refiere al local, que necesita urgentemente algunos retocados de ornato e higiene como por el estado de abandono que ocasiona la mayoría de los puestos, tanto más de lamentar cuantas pesquerías y desagradables es la mercancía que en ellos se manipula.

Por infracción del reglamento de automóviles, han sido igualmente detenidos los dueños de los coches 3-1693 y S-1692.

—Por insolentarse y faltar al respeto a los guardias de Seguridad, al intervenir para reprender faltas que habían cometido, han sido puestos a disposición del gobernador civil los individuos Fernando Larranaga, García, Ángel Abarquero, Gaballo.

—Al Juzgado municipal del Este se ha cursado una denuncia presentada por don Cipriano Carral, contra Fernando Vena González, por malos tratos de obra y lesiones leves, de las que el primero fue asistido en la Caja de Pensiones.

—Al Juzgado municipal del Oeste se ha enviado también otra denuncia presentada contra Segundo Gómez, por malos tratos de obra y Perfecto García, produciéndole lesiones leves.

Notas palatinas.

Regreso de Sus Majestades.

MADRID, 22.—Anocheció, a las ocho cuarto, llegó a Madrid, de regreso de La Ventosa, Su Majestad el Rey.

Su Majestad la Reina llegará esta noche, acompañada de su duquesa de San Carlos.

El general Primo de Rivera acudió a Palacio, a despedir con el Rey, a las once de la mañana.

Permanecerá media hora en Palacio, saludando después el regio aca-

bado.

Ni a la entrada ni a la salida convivirá con los periodistas.

Auditorio.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al director general de la Guardia Civil, general Zubia; al general Langosteira; al embajador de los Estados Unidos y al de Bélgica, marqués de Villalobos.

También recibió en audiencia militar al general Monroe, capitán de navío, señor Cervera, y comandante de Montebello.

Para el santo de la Reina.

Laudidianamente, el día 24, santo de Su Majestad la Reina doña Victoria, no habrá en palacio banquete ni recepción oficial.

El viaje a Gáldara.

MADRID, 22.—Los Reyes irán a Cartagena con objeto de inaugurar el monumento a los héroes de Cartagena y Santiago de Cuba, el día 6 de noviembre.

Estarán en dicha capital dos o tres días, alojándose a bordo de un crucero.

M.C.D. 2020

Sucesos de ayer.

Denuncias.

Durante el día de ayer, la Guardia municipal cursó gran número de denuncias por infracción de las ordenanzas municipales.

Se cayó.

En la calle de Atarazanas se cayó el domingo la anciana, de 80 años de edad, Manuela Fernández, produciéndose ligeras contusiones.

Exceso de velocidad.

Por transitar el domingo con exceso de velocidad, por el Paseo de Pereda, fue denunciado un automóvil de la matrícula de Bilbao.

Cosas de chicos.

Los chicos Andrés Mier, Gouzalo Díaz y Arsenio Torre, fueron denunciados ayer por romper un cristal cuando se dedicaban a entrenarse en el juego de fútbol, en la calle de Hernán Cortés.

Se pegaron.

Por resentimientos antiguos se pegaron ayer Milagros López y Eloísa Hernández.

Ambas resultaron con contusiones.

Un ataque.

En la plaza de la Esperanza sufrió un fuerte ataque el joven de 1 año Alberto Gómez, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Caida desgraciada.

En la calle de Colón se cayó Nicó-

ROYALTY
GRAN CAFE-RESTAURANT-HOTEL
DE JULIAN GUTIERREZ
Calefacción.—Cuartos de baño.
Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc.

ías Regidor, de 39 años, casado, cochero, fracturándose un brazo.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

Una pedrada.

El joven Pedro Perreras, de 15 años de edad, dió ayer una pedrada a un anciano de 50 años de edad, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región del pectoril.

El Pedro fué detenido.

De la Federación de Estudiantes Católicos de Salamanca.

La Federación Salmantina de Estudiantes Católicos ha organizado un magnífico sorteo en el que, en combinación con la Lotería Nacional del primero de febrero de 1924, se sortearán, con propósito de obtener fondos para sus fines benéficos culturales, los siguientes premios:

Primer. Un automóvil «Renault», cerrado, seis asientos, al número igual al premio mayor.

Segundo. Una Encyclopédia Universal «Espasa», al número igual a segundo premio.

Tercero. Una bicicleta «Helios», al número igual al tercer premio.

Y cuarto. Una bicicleta «Alas de Oro», al número igual al cuarto premio.

Cómo se ve, los lotes son magníficos, y dado que los números no son caros (cinco números, cinco pesetas) es de esperar que han de ser muy solicitados los 500 números que no han mandado los Estudiantes Católicos salmantinos, para la venta.

Y recomendamos que no dejen la

adquisición para el final, pues muy bien pudiera ser que se acabasen pronto. Decimos esto porque ya hay mucho pedido.

Los números para este sorteo se podrán adquirir en «La Propaganda Católica», o podrán, los que los deseen, dirigirse al correspondiente en Santander, de «Ilustración Escolar», Francisco de Nárdiz, cuyo teléfono es el 20-23.

Tribunales.

Suspensión.

El juicio oral que estaba señalado para el día de ayer, en causa instruida en el Juzgado del Oeste, por homicidio, por imprudencia, contra Domingo Elizalde, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

Después de la bendición de la imagen se rezará la estación, el rosario y el ejercicio del 24 de cada mes.

El sennón de este estará a cargo del eloquente orador sagrado reverendo P. Joaquín Petayo.

Después de la reserva tendrá lugar el besa-mano, prueba la más grande del amor que todos los fieles devotos tienen por tan buena como cariñosa Madre.

En este beso depositaréis, señoras, amantes de María, todo vuestro corazón, para que siempre sea digno del amor que ella profesa siempre a sus devotos.

La Schola Cantorum del Colegio interpretará escogidos canticos y hermosas composiciones, que dará realce al solemne acto.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.

Servicio esmerado en comidas.

RUALASAL, n.º 2.—TELÉFONO 1-55.

Por la mañana, a las siete y media, será la Comunión general. Todos los fieles que asistan a estos cultos y con las debidas disposiciones, ganarán indulgencia plenaria.

X.

Nota diversa.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 636.

Transvases que han recibido el

Burgos, 10.

Envíos con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados que quedan en día hoy, 139.

Espectáculos.

Teatro Pereda.

Cinemateatro variétés.

Martes, a las seis y media y diez y cuarto, estreno de la tercera jornada en cuatro partes de la notable película titulada «La aventurera de Monte-Carlo».

Gran éxito de la notable canzonista Medina-Celi y de la eminente coreógrafa Amparito Medina, aplaudidas artistas santanderinas.

Sala Narbón.—Hoy, martes, desde las seis, grandioso estreno: «Los sargantos franceses».

En breve «Flor de amor» (Love flower), de Griffith.

Pabellón Narbón.—Hoy, martes, en nueve actos, «Desilusión», por Enid Bennett, cinco actos.

«Nobleza de la verdad», cuatro actos.

En el Sardinero.

calle de Luis Martínez, se alquila con muebles «Villa Ramón», hasta fines de junio; precio módico, sol todo el día, luz, sombras, cuarto de baño, lavadero y patio. Informes «Gran H. Modelo».

En el Sardinero.

calle de Luis Martínez, se admiten huéspedes fijos, en el «Gran H. Modelo», precios económicos.

Se liquidan

todas las existencias de la tienda «La Niña Elegante», a precios muy bajos.

Piano barato

se vende, buena marca. Informarán administración.

SE NECESITA

viajante a comisión para venta de aparatos calentadores de agua.

Informes: MANUEL SIMÓN

Arrabal, 16.—Santander

PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán.

ALQUILLO

por año o te uporada de invierno, un piso amueblado con todo el día. Razón: Velasco, 11, 3.º derecha.

HOTEL

se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría.

Informarán: Blanca, núm. 14. Comercio.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 9.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa MÁTINEZ.—Más barato, nadie para evitar dudas, consultar precios.—Juan de Herrera 9.

SASTRE

Se reforman y vuelven fracos, smokins, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes de QUINCE pesetas.

MORET, núm. 12, segundo

SU PELO BÍASO

No tiene razón de ser, existiendo el ondulado eléctrico moderno. Dura ocho meses. Cuanto más se moja, más rizado queda. Cinco pesetas cada bigoudi.

BELTRÁN, San Francisco, 23

FÁBRICA Molino

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.

Para informes, J. SE DE LOS RIOS. Comercio.—Torrela Vega

Peón formal

se ofrece para todo trabajo, dentro y fuera de la ciudad.—Enseñanza, 23, 2.º

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril

GERARDO GONZALEZ

Almacén: Almudín, núm. 9. Teléfono 9-18.—SANTANDER

RENAULT

6 C. V. TRES ASIENTOS

Torpedo . . . 12.100 francos.

Conducción interior . . . 14.900 —

Cabriolet . . . 15.400 —

10 C. V. 6 ASIENTOS, FRENO

A LAS CUATRO RUEDAS

Torpedo . . . 20.800 francos.

Coupe . . . 26.300 —

OCASIÓN. Citroën, dos asientos, 4.500 pesetas.

Agencia. — Garage Vallina y C.

TOD

Las antiguas pastillas pectorales le Hincón, tan conocidas y usadas por el público sanitario, de uso por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erazún.

Se vende

casa chalet, sitio céntrico con jardín, planta baja, primer piso, mansarda, cuarto de baño, salón con lavadero, ámbaras, días habitaciones. Informarán Agapito de Heras. Sastrería Madrid, pl. Vieja, 1.

LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. — Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

O ESPACIO. Amós de Escalante, 4. — Teléfono 5-23.

FÁBRICA: Cervantes, 22.

New Bar Racing

Se sirven comidas

Brillero, 23 Santander.

Compañía Comercial
W. H. Mullerco
(S. A.)
CENTRAL: MADRID, Serrano, 9
SUCURSAL EN BILBAO
Oficinas y almacén:
Lersundi, núm. 22.
Tel. 2.767 Apartado 360.

MATERIAL FERROVIARIO para vía estrecha y ancha normal. CARRILES de acero y TRAVIESAS metálicas de todas clases. VIAS fijas y portátiles, CAMBIOS de vía, PLACAS GIRATORIAS y accesorios de vía, VAGONETAS volquetes, RODAMENES, et. etc.

Gran existencia en HIERROS comerciales: redondos, cuadrados, planos, angulares y simples T.—CHAPAS N°

No pidáis material ferroviario o hierros comerciales sin antes consultar a MULLERCO, Bilbao

CALZADOS

Hemos dado nuevo impulso a nuestra fabricación. Producimos doble que antes. Ello nos permite tener los precios de los artículos siempre al dia.



Más del 27 por 100 de rebaja de los precios anteriores.

Compare precios y calidades. Calzados de todas clases. Especialidad en calzado para CABALLERO

Sucursal número 5.—SANTANDER.—Amós de Escalante, número 8.

COÑAC COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPADE HONOR Y MEDALLA DE ORO en la Exposición de Roma, única a que ha concurrido.

Baldomero Landa (Sucesor) Udalla.—SANTANDER

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de octubre, el vapor TOLEDO

El 24 de noviembre, el vapor HOLSATIA. El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO. Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobre conocidos por el mejor trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, enfermeras y cocineros españoles.

Más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.º—Santander

SKOGLAND LINE

Compañía de vapores-correos rápidos.

Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.

Hacia el 20 de Noviembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor.

KARI SKOGLAND Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

En camarotes abiertos. Ptas. 422,60

En camarotes cerrados. Ptas. 442,60

(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

SINTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje;

vapores de dos años, gratis.

Estos vapores los pasajeros disfrutarán de comida a la española, cocineros y camareros españoles para el servicio.

Llevan médico español cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE: Todos los niños menores de quince años necesitan la partida de nacimiento del Registro civil.

Para regalo a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con cuatro días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander.

García.—Wadras, 3 pala. — Apartado 38

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS FRANGARCIA.—Santander

Solución para el cabello A base de LAVONA

Mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída y le hace crecer maravillosamente, porque destruye al mal que afecta a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y sano. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen aseo, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, presenta las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Los preciosos de tercera clase van alojados en camarotes de los, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, fumador, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Toda clase de informes, dirigirse a sus agentes en Santander.

Filhos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9. Tel. 14

CHALET

en el paseo de Canalejas, se alquila. Información en esta administración.

Señora

se ofrece para ama de sacerdote para coser en casa particular. Informarán Administración.

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño, Venta: señores Pérez del Molí, 10 y Díaz F. y Calvo, Blanca, 3. Sus imitaciones resultan causas, peligrosas y apestan a lepra.

Exijase siempre ANTISARNO MARTI.

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A
Paulino Canales
TORRELAVEGA

ESCORIAS THOMAS,
MARCA «ESTRELLA»
Y SUPERFOSFATOS,
SULFATO DE POTASA,
KAINITA,
CLORURO DE DORTASA,
NITRATO DE CAL,
ABONOS PARA FRUTOS,
ÁBOLES Y HORASZIALT

Alquilo

sala y gabinete, amueblados. Información calle de la Compa-

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de CREOSOTAL. -Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. — Precio: 8,50 pesetas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Saleas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON PANAMA y puertos de PERU Y CHILE.

El día 28 de octubre, el magnífico vapor

ORO Y A

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para HABANA
1.º clase 1.594,50 pesetas, Incluido impuestos
2.º — 939,50 —
3.º — 549,50 —

Las siguientes salidas las efectuarán:

El dia 25 de noviembre, el vapor ORCOMA

El dia 23 de diciembre, el vapor ORIT

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran vorte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de los, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, fumador, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Toda clase de informes, dirigirse a sus agentes en Santander.

Filhos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9. Tel. 14

Línea de Pinillos

Vapores correos españoles

VIRJE RAPIDO Y DE LUJO A LAS HABANAS

El dia CATÓRCE de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL admitiendo carga y pasajeros para HABANA.

Precio del pasaje, en tercera clase, 500 pesetas.

para informes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVILLANO Y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1º SANTANDER.—Teléfono 862.—Telegramas y telefonemas: REVIGAR.

¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS SIS DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos, con el pueblo donde sorteó, el número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehúyo servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribir: Apartado 813.-Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

Compagno

Generale
Trasatlantique

Rápidos, a cuatro hélices

PARA
Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

CUBA, el 22 de octubre.

LAFAYETTE 6 de noviembre.

ESPAÑA, el 22 de noviembre.

CUBA, el 6 de diciembre.

FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERRA ORDINARIA

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles -traviesas de vapor, Marina de Guerra y arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otra Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Decidados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapores.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD

HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIRONA Y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros meses y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Intereses de Santona.

Mixta fundación de Manzanedo

Con fecha 7 de los corrientes dirigió tezarse los estudios guardando el presto el gerente de «El Noticiero Santonés» que, como soldado, ganaba y llegando carta abierta al excelentísimo señor a ser, con el auxilio moral del general presidente del Directorio militar, que predecía lo siguiente:

«Exmo. Sr.:

Un asunto de transcendental importancia para esta villa y el general anhelo de su justa y rápida resolución, dicta a mí conciencia y cumplimiento de los deberes profesionales dirigir mi insigne montañés que contribuyó a la pobre pluma hacia V. E., bardo de la gran obra, se llamaba don Antonio Ruiz de Salce.

Diez años transcurrieron—como dice el ilustre académico «Velista»—desde que se asociaron la Fortuna y el Arte para levantar el monumento de Santona. Y, por fin, de tantos afanes lució el 24 de junio de 1871.

Complemente esta institución un sumiso hospital.

Resumen histórico.

1º El ilustre primer marqués de Manzanedo fundó en esta villa, como se ha dicho, un Colegio de primera y segunda enseñanza, Comercio y Náutica, así como un hospital, cuya doble institución benéfica comenzó a funcionar en el año 1871, sosteniéndola dicho fundador con su peculio hasta su fallecimiento.

2º Al inaugurar la obra en dicho año, pronunció un discurso en el que manifestaba que la dotaba de unos Estatutos para el régimen externo de la institución, sobre las más firmes bases que son dables al mejor deseo, atendidas las vicisitudes humanas, agregando que la Junta—por ahora consultiva y directiva después—a quien encomienda la conservación de mi obra ha sido formada con todos los elementos capaces de mantenerla y dirigirla perpetuamente, conforme al desinteresante diseño con que ha sido concebida, pues todos ellos están representados en personas, por decirlo así, inmortales, cuales por los efectos generosos que depositan en el ánimo cuando se refiere al territorio que nos vió nacer cuales por su carácter sagrado cuales por el honor y hidalguía militar cuales por el interés legítimo y hasta santo de los padres en favor de sus hijos cuales, en fin, por motivos igualmente elevados y fecundos. Tales fueron las palabras textuales del discurso inaugural del fundador, testimonio fiel de su voluntad, que se conservan impresas en el titulado «Libro de Santona», de don Aureliano Fernández Guerra, consejero y gran amigo del fundador (pág. 82), impreso en Madrid el año 1872.

3º De conformidad con esa voluntad existen ciertos Estatutos que, aunque sin signo expresivo de autenticidad, se conservan en el Colegio de San Juan Bautista, de dicha fundación, y llevan fecha de 11 de abril de 1871, en los cuales se establece que la Junta consulti, mientras él viviera, y directiva, después de su muerte, para el régimen de la Fundación, la formarían las siguientes personas: EL ILUSTRISIMO SEÑOR OBISPO DE LA DIOCESIS DE SANTANDER o del VICARIO CAPITULAR SEDE VACANTE, EL GOBERNADOR MILITAR DE SANTONA, EL ALCALDE DE DICHA VILLA, EL CURA PARROCO, EL PARIENTE MAS PROXIMO DEL FUNDADOR, EL DIRECTOR DEL COLEGIO, DOS VECINOS DE SANTONA, UNO DE NOJA, UNO DE CASTRO URDIALES Y OTRO DE LAREDO.

4º Sin otros antecedentes, se llega hasta el momento de fallecer el fundador, el cual, en el Codicillo que otorgó ante el notario de la villa de Santona pocos días antes de su muerte, al legar a su viuda el quinto de sus bienes, lo hizo con el gravamen de levantar las cargas de esa Fundación y establecer y dotar la misma legalmente, con arreglo a instrucciones reservadas suyas y como encargo de confianza.

5º Pero surgidos conflictos y pleitos judiciales ruidosísimos y notorios con motivo de la testamentaria del marqués, al fin vinieron los mismos a ser resueltos por un laudo arbitral de 6 de septiembre de 1891, dictado por ante el notario de Madrid don José Gonzalo de las Casas, que fué recurrido en sanción ante el Tribunal Supremo y el cual, por sentencia de 5 de enero de 1892, publicada en la «Gaceta de Madrid» de 4 de febrero del mismo año, declaró no haber lugar a dicho recurso.

6º Quedó, en consecuencia, firme el laudo arbitral expresado, y en él, según aparece del «resultado 11 de dicha sentencia del T. S., se resolvió que se constituyera un capital de 694.000 pesetas para sostener con su renta el Instituto y Hospital de Santona, formado a la herencia en dicha cantidad, por sus escasas de medios cuantos por la inexistencia de buenos y gratuitos colegios en Santona, fué la primera recompensación al desembarcar millonario en esta villa, enriquecerla con su espléndido instituto que, no por abrir sus puertas gratuitamente, dejara de sostenimiento del Instituto-Hospital; considerando a la duquesa, viuda, descendiente a la herencia en dicha cantidad, por sus acertadas gestiones en pro de gestión de ese cruel mefitismo condenado en nuestra ciudad por la incauta de todos nosotros; su madre,

dicha suma sobre diferentes bienes de su propiedad, que serían sacados a subasta por el importe de dicho gravamen, y con su precio y los demás valores adjudicados a la Fundación para su sostenimiento se adquirirían los indicados títulos en la forma indicada, adjudicándose a la marquesa de Manzanedo para cubrir en haber el Colegio y Hospital de Santona con el mobiliario y ropa de ambos edificios, pero a calidad de no poderlos gravar ni enajenar, inscribiéndose los inmuebles en el Registro de la Propiedad, como destinados al servicio de la fundación del Colegio y Hospital de que la misma sería patrona y representante, con derecho a regular la sucesión en el Patronato al formar los Estatutos que habría de presentar a las direcciones de Beneficencia e Instrucción pública en el término de seis meses, imponiéndola, por último, la obligación de satisfacer las sumas necesarias para el sostenimiento de aquellas fundaciones en tanto que no se obtuvieran de los bienes adjudicados los productos necesarios para ellas.

7º A pesar del tiempo transcurrido, ni la señora marquesa cumplió con la obligación que se la imponía de formar y presentar en las Direcciones de Beneficencia e Instrucción pública los Estatutos de la fundación, ni se han realizado los bienes afectos al levantamiento de las cargas de la misma para, con su producto adquirir los títulos que debían convertirse en la inscripción intransferible, cuya venta había de destinarse exclusivamente al sostenimiento del Instituto y Hospital; resultando, por consecuencia, la fundación no sólo sin dotar aún debidamente, pero aún sin existencia y vida legal.

En vista de lo cual es evidente la necesidad de que intervengan los Poderes públicos para garantizar y legalizar la existencia de tan importante obra benéfica, y a fin de que así se haga, acudo a esa Presidencia, para su traslado al ministerio de la Gobernación, como encargado del protectorado oficial de la Beneficencia, que deberá abrir el oportun expediente, tras cuyo trámite se conseguirá en justicia el sostenimiento de la importantísima fundación en forma legal.

Datos concretos.

Con objeto de no extender aún más esta historia santonesa y de facilitar datos para una pronta y justa resolución definitiva, concretaremos un índice general, donde los Poderes públicos encuentren las gruesas legales de las manifestaciones anteriores.

Discurso del fundador—«Libro de Santona», de don Aureliano Fernández Guerra.

Estatutos que existen sin firmar, acordes con el discurso, en el Colegio de San Juan Bautista, de fecha 11 de abril de 1871.

Codicillo que, cuatro días antes de morir, otorgó el fundador, el 15 de agosto de 1882 y ante el notario de Santona, don Emiliano Pascual y Rodríguez.

Sentencia del Tribunal Supremo de 5 de enero de 1892, en la «Gaceta de Madrid» de 4 de febrero del mismo año, confirmando el laudo arbitral de 6 de septiembre de 1891, dictado por ante el notario de Madrid, don José Gonzalo de las Casas, que resolvió todas las cuestiones surgidas en la testamentaria del fundador.

Una inscripción o registro de esta fundación, que creemos aparece con el número 8.226 en la sesión de Beneficencia del ministerio de la Gobernación, y que debe ser de fecha 24 julio 1871.

Unos artículos de «La Atalaya», de Santander, de 24 del marzo 1900. Otros de «El Cantábrico», del mismo sitio y fecha 26. Varios de «El Noticiero Santonés», del 8 de septiembre, 7, 13 y 20 de los corrientes, y otros de EL PUEBLO CANTABRO, del 18.

Adhesiones.

El iniciador de tan justa campaña, señor Páez, ha recibido pública adhesión en «El Noticiero Santonés» de la Sociedad de Industria y Comercio y del señor cura párroco, amén de muchos particulares y la unánime simpatía del pueblo entero, que trasladó respetuosamente al Directorio que, dicho sea de paso, estuvo muy oportuno con la nota que dió en consecuencia a la actitud de las clases conservadoras, que hemos visto reflejada entre los que como tal figuran en esta villa y que aplaudieron de continuo la labor hasta que les tocado saborear el acierto de las justas medidas gubernamentales.

La justicia, por serla, es igual para todos... ¡Ya era hora!...

Tenemos entendido que está escribiendo el señor Páez un libro sobre la cuestión Manzanedo, donde se darán a conocer no sólo los más pequeños detalles de esa institución y su curso, sino las más exactas biografías de ilustres santonenses, amén del historial de la villa.

Felicitamos al batallador compañero ya su palidez invidiblizable, la críminal por sus acertadas gestiones en pro de los intereses y la preponderancia de la sentida en nuestra ciudad por la incauta de todos nosotros; su madre,

en cuarta plana

Lista completa de la Lotería

Importante reunión.

El ferrocarril Ontaneda a Calatayud.

Convocada por el presidente de la y el señor Cabanillas, por la Cámara

Molinillo, se celebró ayer tarde, en el salón de actos de dicha entidad, una importante reunión, relacionada con el ferrocarril, de vital importancia para Santander, de Ontaneda a Calatayud y hizo ver la conveniencia de que

presentantes de las entidades en la junta, presentes, se trasladaran a Madrid el próximo jueves, para enterarse con las Comisiones de las de

más provincias a que afecta el asunto del ferrocarril.

Después de hacer uso de la palabra abundando todos en la necesidad de defender con entusiasmo el proyecto

por la enorme conveniencia que en vuelve para Santander, se acordó que el jueves, en el correo del Norte

del Puerto, don Antonio Vallina, por el Consejo Provincial de Fomento y puesta por los representantes de las entidades presentes, a excepción de la Asociación provincial de ganaderos; don Francisco S. González, como vocal de la Cámara de la Propiedad; don Manuel Soler, por el Circulo de la Unión Mercantil; don Antonio Molina, por la Asociación de la Prensa

Comisión.

El problema de la edificación.

Casas ruinosas e insalubres

La casa número 12, interior, de la Cuesta de Gibaja tiene adosado por un pasadizo largo, angosto, oscuro y lóbrego que existe en la planta baja de la casa número 14 de la misma calle: desemboca este pasadizo cubierto en otro descubierto que conduce a la casa, también malsana por su peso impregnado de substancias mictificas, procedentes del desbordamiento de las aguas sucias de una alcantarilla que atraviesa el subsuelo de esa casa interior y del patio bía caído y tan cruel congoja habrá que la rodea, también hecho un barrial, producto de estas inmundicias de la alcantarilla, de las tierras del subsuelo y de las aguas pluviales y sobrantes de una fuente que para el servicio de los vecinos está situada exteriormente a la casa y pegada a ella en el emplazamiento de ese patio.

La situación de esa casa es pésima por las condiciones mictificas de su ambiente y de su subsuelo, por estar encerrada en recinto agobiante entre fincas colindantes de miserables aspecto y malas condiciones higiénicas.

La casa es vieja, abandonada, mal construida, ruinosa compuesta de elementos constructivos excesivamente económicos e impropios para su objeto, de reducidas dimensiones en planta y en alzado por los locales en que está distribuida; dos viviendas en su planta baja y dos en cada uno de los tres pisos superiores; en conjunto ocho viviendas independientes, reuniendo más de cuarenta habitantes dentro de su escaso perímetro (unos cincuenta metros cuadrados cada vivienda).

No tienen agua ni en las cocinas ni en los retretes contiguos a ellas, carecen de cielo-razo los techos, están destrozados los fogones, los pisos están llenos de huecos y remiendos por deterioros de sus pavimentos y flexión excesiva de sus maderos de suelo; los tabiques desplomados y sin guarnecidos, las pueras y ventanas cuarteadas, alabeadas, rotas sus tableros y marcos, sin cristales; habitaciones sin ventilación directa; la escalera estrecha y desvencijada, compuestas sus huellas y peldanos de tablas rotas y de cajones, así como el entarimado de los pisos; su tejado y sus alicerces sin servir a su objeto por su estado de abandono.

Una niña esquilida estaba sentada en el batiente de la puerta de entrada de una de las miserables viviendas de aquella planta baja; su aspecto enfermizo me impresionó; acudí a su madre al verme en conversación con su hijita, de unos seis años de edad; comentamos su enfermedad, que por las indicaciones del médico era probablemente resultado del mictismo de la vivienda; la habla aconsejado saliese de aquel tugurio, pero no encontraba nuevo alojamiento y los tristes presentimientos respecto al porvenir de aquella criatura agobiaban su ánimo.

Subo a los pisos superiores; en ellos veo el mismo desastre cuadro de incuria, de abandono, de desprecio al ser humano en las condiciones de aquellos miserables, otros; en uno de esos pisos se encontraba una niña que en sus brazos tenía un hermanito de seis a ocho meses, preciosa y angelical criatura, bien constituida, de hembras facciones, pero

como lo prueba, por ejemplo, el que antes de su fundación el viaje directo Comillas-Santander costaba entonces 30 pesetas y hoy, con mucha más comodidad, cuesta sólo diez pesetas, resultando a beneficio del viajero un 30 por 100 de economía.—LA COMILLAS.

Dírila siempre la correspondencia a este periódico, al APARTADO 8.

En Molledo.

Un joven atropellado

El pasado domingo, a las dos y media de la tarde, el automóvil de esta matrícula, número 823, atropelló en Molledo a un joven llamado Cesario Villa, produciéndole contusiones en la región pectoral derecha y erosiones en la pierna izquierda.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

El auto iba conducido por José Jiménez.

Importante servicio.

Grandes ventajas para el comercio.

La Empresa de automóviles «La Comillana», animada más y más cada día, por el gran éxito obtenido, gracias al favor que le ha dispensado su numerosa y distinguida clientela, continúa con los servicios de viajeros constituidos, o sea, las líneas de Santander y Torrelavega, y proyecta establecer en breve plazo un nuevo servicio mixto de viajeros y mercancías.

Con esto crea «La Comillana» su disfrutar las necesidades del público y el comercio, que así lo exige.

Así se convencerá una vez más el viajero, que esta Empresa-Cooperativa de automóviles, ha rendido y tiene de siempre el favor conceder al público, como lo prueba, por ejemplo, el que antes de su fundación el viaje directo Comillas-Santander costaba entonces 30 pesetas y hoy, con mucha más comodidad, cuesta sólo diez pesetas, resultando a beneficio del viajero un 30 por 100 de economía.—LA COMILLAS.